
Aufgabe 6.119

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Lösen Sie das lineare Gleichungssystem 4x1+2x2 +8x4−4x5 = 12
6x2+2x3 +2x5 = 6
9x2 − x4+3x5 = 4
8x2 +4x5−2x6= 8

mit dem Gaußschen Algorithmus!

Lösung:

4 2 0 8 −4 0 12 | I/4
0 6 2 0 2 0 6
0 9 0 −1 3 0 4
0 8 0 0 4 −2 8

1 1
2 0 2 −1 0 3

0 6 2 0 2 0 6 | II/2
0 9 0 −1 3 0 4
0 8 0 0 4 −2 8

1 1
2 0 2 −1 0 3

0 3 1 0 1 0 3
0 9 0 −1 3 0 4 | III /(−1)
0 8 0 0 4 −2 8

1 1
2 0 2 −1 0 3 | I−2III

0 3 1 0 1 0 3
0 −9 0 1 −3 0 −4
0 8 0 0 4 −2 8

1 37
2 0 0 5 0 11

0 3 1 0 1 0 3
0 −9 0 1 −3 0 −4
0 8 0 0 4 −2 8 | IV/(−2)

1 37
2 0 0 5 0 11

0 3 1 0 1 0 3
0 −9 0 1 −3 0 −4
0 −4 0 0 −2 1 −4

x1+
37
2 x2 +5x5 = 11
3x2+x3 + x5 = 3

−9x2 +x4−3x5 = −4
−4x2 −2x5−x6 = −4

x1 = 11−37
2 x2−5x5

x3 = 3− 3x2− x5
x4 = −4+ 9x2+3x5
x6 = −4+ 4x2+2x5
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, s, t beliebig

http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf
http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf#page=2

